

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию **Казиева Эдуарда Викторовича** «Участие алан в завоевании монгольской императорской династией Юань китайской империи Южная Сун (1265–1279 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - отечественная история

Автор представленной к защите диссертации Эдуард Викторович Казиев в 1998 г. окончил исторический факультет Северо-Осетинского государственного университета имени Коста Левановича Хетагурова по специальности «История» с присвоением квалификации «Историк. Преподаватель истории и иностранного языка». С 2019 г. по 2022 г. обучался в аспирантуре ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени К. Л. Хетагурова» по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и археология, которую окончил с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Во время работы над диссертационным исследованием Э.В. Казиев состоял в должности старшего научного сотрудника ГБУ «Институт истории и археологии Республики Северная Осетия-Алания».

В период обучения в аспирантуре Э.В. Казиев выполнил диссертационное исследование «Участие алан в завоевании монгольской императорской династией Юань китайской империи Южная Сун (1265–1279 гг.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история на кафедре российской истории ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени К. Л. Хетагурова».

Объектом диссертационного исследования является часть аланского народа, оказавшаяся в Центральной Азии и на Дальнем Востоке в результате средневековой военной экспансии монголов в Восточную Европу. Сведения об этой группе алан, служивших монгольским каанам и юаньским императорам и принимавших участие в монгольском завоевании Южного Китая, не подвергались развернутому обстоятельному изучению, они противоречиво представлены в научной литературе.

Перед автором диссертации была поставлена задача - выявить место алан в военно-административных порядках Монгольской империи и империи Юань, а также обстоятельства участия алан в монгольском завоевании Южного Китая.

Обстоятельный анализ сведений основных письменных средневековых источников о ходе монгольского завоевания Алании позволил соискателю предложить возможную хронологию ухода алан на службу в Монголию и Китай.

Важным результатом исследования следует признать определение места алан в военно-административной системе единой Монгольской империи, а также их место в этой системе в период ее трансформации в военно-административную систему империи Юань.

Автором, на основе большого числа источников, удалось представить основные события, относящиеся к участию алан в монгольском завоевании Южного Китая, что в свою очередь позволило устранить противоречия в сведениях о некоторых из этих событий, содержащихся в «Истории Юань» и повествовании Марко Поло.

Э.В. Казиев достаточно аргументированно формулирует итоговый результат исследования: в ходе монгольского Западного похода 1236–1243 гг. Алания утратила свою государственную независимость, часть представителей ее политической элиты была включена в состав гвардии Чингизида Мункэ, а с провозглашением последнего кааном.

оказалась встроенной в монгольские имперские военно-административные порядки. Установлено, что аланы приняли участие во всех основных монгольских кампания по завоеванию Южного Китая, сыграв заметную роль в завоевании Южносунской империи. Это подтверждается сведениями китайских официальных династийных хроник и других источников, повествующих как о самих воинах-аланах, так и о событиях, в которых эти воины принимали непосредственное участие.

В процессе работы над диссертацией Э.В. Казиев показал себя вдумчивым, ответственным и самостоятельным исследователем, способным определять цели и формулировать исследовательские задачи, работать с источниками, анализировать научную литературу, систематизировать полученные данные и делать конкретные выводы.

Результаты исследовательской работы Эдуарда Викторовича соответствуют профилю подготовки аспиранта, докладывались и обсуждались на всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях, а также были опубликованы в 13 научных статьях, из которых 10 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве Образования и науки РФ.

Представленная диссертационная работа является завершенным научным исследованием, соответствует формальным и содержательным требованиям, предъявляемым к диссертационным работам аспирантов, раскрывая ряд важных аспектов истории средневековой Алании в контексте монгольской евразийской экспансии.

В целом Э. В. Казиева можно охарактеризовать как квалифицированного и компетентного специалиста, достойного присвоения ему степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор
кафедры российской истории ФГБОУ ВО
«Северо-Осетинский государственный
университет имени Коста Левановича
Хетагурова»

З.В. Канукова

З.В. Канукова

5.04.2023 г.

Подпись доктора исторических наук, профессора
Залины Владимировны Кануковой заверяю:

Проректор по научной деятельности ФГБОУ ВО «СОГУ»
доктор исторических наук, профессор



Б.В. Туаева

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова»

362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46

Тел. 8(867)333373(доб. 291)

E-mail: z.kanukova@mail.ru